 Сценарий часа  – общения для учащихся 1-2 классов
«Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок!», или «Сказка лечит, сказка греет, сказка учит жить!»

Цель: использование сказки в преодолении негативных поведенческих реакций детей. Снижение уровня агрессивности в классе, коррекция эмоциональных нарушений, тем самым развитие эмоциональной саморегуляции и позитивных взаимоотношений со сверстниками и педагогом. Через сказку детям дается возможность увидеть образцы разного поведения и сравнить, сопоставить, отождествить себя с этими лицами с целью определения своей ситуации, своего состояния.

В основе сказки лежит сказка М. Пляцковского «Ежик».

Педагог:

Здравствуйте, ребята! Сегодня мы побываем в гостях у сказки. Слушайте внимательно очень интересную историю, которую мне поведал один маленький ежик. ( при этом показывается ребятам рисунок, где изображен счастливый ежик.)

Итак, ребята, я хочу вам рассказать одну историю, которая произошла с одним ежиком в сказочном лесу. Начнем!

Все ежи на свете колючие. Не правда ли? На них столько острых иголок, что не дотронешься даже. А по голове погладить и вовсе нельзя. Поэтому, их никто и никогда не приласкал ни разу. Но нашему ежику все - таки повезло. Как это произошло? А вот как.

Брел ежик по лесу. Видит пень торчит. А на том пеньке сидит зайчонок и кашу манную ест из тарелки. И не просто ест, а столовой ложкой. Съел зайчонок всю кашу и сказал:

-Спасибо, мама!

Подошла к зайчонку мама зайчиха, по головке лапкой погладила и похвалила:

- Молодец! Какой ты у меня воспитанный сынок растешь!

А ежику, которого никто не гладил так ласково стало грустно. До того грустно, что он даже заплакал. Увидела зайчиха, что ежик плачет и спросила его:

- Кто тебя обидел?

- Никто не обидел, отвечает ежик.

- А почему у тебя тогда слезинки на глазах?

- потому,  что вы Зайчонка гладите лапкой, ласково…

- разве тебя мама не гладит?

- Не  гладит. Никто меня не гладит.

- Я бы тебя,  малыш, погладила, если бы ты не был таким колючим - сказала зайчиха.

- Конечно, она бы тебя погладила, вмешался зайчонок – но можно очень даже просто лапку наколоть.

- А если я не буду колючим? – вдруг спросил ежик.

- Тогда другое дело, говорит зайчиха. Но ведь это невозможно!

- Возможно! – крикнул ежик и стал кувыркаться, стал кататься по земле до тех пор, пока не нацепил на свои иголки целый ворох опавших листьев. Он стал похож на пестрый разноцветный шарик. Когда этот шарик подкатился к зайчихе, она сразу не поняла в чем дело.  Но ежик просунул сквозь листья черную мордочку носа и пробормотал:

- Теперь я….. совсем не колючий. Правда?

Зайчиха улыбнулась и погладила ежика.

- Молодец! – сказала она, ах, какой находчивый ежик растет у нас в лесу!

Ребята, когда ежик рассказал свою историю, ему захотелось узнать: есть ли в нашем классе детки, похожие на ежика, которого никто и никогда не погладил и не приласкал. А чтобы ежик быстрее об этом узнал, я предлагаю вам нарисовать ему рисунки и отправить их по почте в сказочный лес. В этом вам помогут вопросы, которые интересовали ежика.

А вопросы такие:

1. Твоя мама часто гладит тебя по голове, прижимает к себе, целует или она  не делает это совсем? Если часто – нарисуй солнышко, если редко, нарисуй елочку, а если только ругает - нарисуй тучку.

2. Тебе хочется, чтобы мама чаще называла тебя ласково и нежно? Если да – нарисуй солнышко, если тебе все равно – нарисуй елочку, если тебе это не нравиться – нарисуй тучку.

3. Нашего ежика не мог никто погладить из-за иголок, и он от этого очень страдал. А есть ли у тебя такие «иголки», которые появляются у тебя даже тогда, когда тебе этого не хочется. Если «иголки» появляются часто и  они тебе мешают  дружить с ребятами – нарисуй тучку, если это происходит редко – нарисуй елочку, если этого никогда не происходит – нарисуй солнышко!

4. Когда ты приходишь в школу, в свой класс, ребята рады тебя видеть? А ты радуешься встрече с ребятами? Если тебе приятно видеть всех ребят – нарисуй солнышко, если приятно видеть только некоторых детей, нарисуй елочку, ну а если тебе не хочется никого видеть, не хочется ни с кем общаться – нарисуй тучку.

А теперь,  ребята, все ваши рисунки мы положим в конверт и отправим по почте в сказочный лес ежику. Если кому то хочется из вас хочется написать или нарисовать свою историю, похожую на историю ежика, вы можете сделать это дома и принести свои рисунки и письма мне, а  я их отправлю в сказочный лес.

Обработка полученного материала:

Для наглядности полученных данных составляется таблица в «цвете», где по горизонтали проставляются номера вопросов, а по вертикали пишутся Ф.И. ученика и на пересечении ставится рисунок.  Затем рисунки можно перевести в цветовые гаммы, заменяя рисунок соответствующим цветом. В результате получается цветное поле, на котором наглядно видно, какой процент учащихся подвержен агрессии, а также фамилии этих детей. Анализ.

Например:

	№ пп
	Ф.И. уч-ся
	1 вопрос
	2 вопрос
	3 вопрос
	4 вопрос
	результат

	1
	Иванов
	
	
	
	
	

	2
	Петров
	
	
	
	
	

	3
	Сидоров
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
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Члены жюри конкурса игра по станциям  «Путешествие в  страну сказочной радуги»:

· О.Г.Олейник – заместитель директора по ВР,
· И.И.Карягина – социальный педагог школы,

· Л.А. Козлова – специалист пол ТБ,

· Л.И. Морозова – библиотекарь школы

Путешествие по станциям:

Станция «Граждане России»                                                           
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Станция «Семейная»                                                                                        
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Музыкальный номер «Твори добро»                                              Подведение итогов:

                                                                                                           Награждение команд грамотами .
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Сценарий  игры по станциям
«Путешествие в страну сказочной радуги» 

для учащихся 3-4 классов
в рамках образовательного проекта

«Модель миротворчества ООН – Сеть школ Мира»

16 ноября 2010 года.

ЦЕЛЬ: создать игровое пространство для погружения детей в  ситуацию, требующую коллективного и личного выбора
Ход игры

1.Вступительное слово.

-Здравствуйте, ребята! Здравствуйте, дорогие взрослые!

Сегодня вы отправитесь в необычное путешествие. Я уверена, что хотя век величайших открытий позади, но мечта о путешествиях приключениях живет во многих сердцах девчонок и мальчишек. Путешествие необычное т. к. страна «Сказочной радуги» придумана самими героями, фантазерами. В наших командах собрались люди, жаждующие приключений, испытаний, мечтатели и фантазеры, знающие как вести себя в разных ситуациях.
Сегодня, 16 ноября отмечается День толерантности в нашей стране.

Ребята, знакомо ли вам слово толерантность?

Толерантность – это милосердие, это сострадание, это уважение, доброта души, терпение, дружба.

Быть толерантным – означает уважать других, невзирая на различия. Это означает быть внимательным к другим и обращать внимание на то, что нас сближает.

И сегодня мы с вами отправимся в страну путешествий в «Сказочную радугу». Вам предстоит бегать по станциям и выполнять там задания, а оценивать ваше путешествие будет наше жюри в составе:

· О.Г. Олейник – зам. Директора по ВР,

· И.И. Карягина – социальный педагог школы,

· Л.И. Морозова – библиотекарь школы,

· Л.А. Козлова – специалист по  охране труда.

итак, вы получаете свои  маршрутные листы и отправляетесь по  станциям. На каждой станции у вас будет 5 минут, после прохождения всех станций, вы возвращаетесь в актовый зал для подведения итогов.

( участники конкурса получают маршрутные листы и отправляются по станциям)
1 СТАНЦИЯ « ДРУЖБА ВЕРНОСТЬЮ СИЛЬНА»
Задание: продолжи фразы:

1.Мой лучший друг-человек, который……….

2.Если мой друг не прав, то я ………..

3. Вспомните( 2-3 ) пословицы, поговорки о дружбе, объясните их смысл

2. СТАНЦИЯ « ГРАЖДАНЕ РОССИИ»

1. Ответь на ВОПРОСЫ :

-как называется наша страна?

-назовите столицу нашей страны

-как называется главный человек в стране?

-кто такие граждане России?

-что такое Конституция?

-кто такой губернатор?

3. СТАНЦИЯ « О ЧЕСТИ СУДЯТ ПО ПОСТУПКАМ»

 1. Объясните название станции

 2. Ответь на ВОПРОСЫ 
 - что значит честь?

- каких героев книг вы знаете, о которых можно сказать- честные

- пусть каждый из вас запишет под словом ЧЕСТЬ по одному слову, выражающее это понятие

4.СТАНЦИЯ «СЕМЕЙНАЯ»

Задания:

1. Из слов составить пословицу

Дом вести- не рукавом трясти

Когда семья вместе, и сердце на месте

В родной семье и каша гуще

2. Расскажите о ваших обязанностях по дому 
5. Станция «Цветок толерантности»

( нарисовать  цветок, а лепестки цветка должны дать понятие – что такое толерантность?)
Подведение итогов:

Музыкальная пауза

Победитель только один, остальные награждаются  почетными грамотами за активное участие.

Вручение грамот.

Спасибо за внимание! Будьте толерантны!
 Ведущий мероприятия 
«Планета толерантности» для учащихся 5-8 классов                                      «Дерево толерантности»
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«Планета Толерантности»

(мероприятие для  5-8 классов)
Цели: 

1. Познакомить воспитанников с понятием «толерантность», выявить основные черты толерантности, сформировать правильное представление о толерантном поведении. Воспитывать чувство уважения друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов; воспитывать интернационализм, коммуникативную культуру общении и взаимопонимание. Продолжить формирование толерантного отношения одноклассников между собой.

2. Способствовать развитию у воспитанников самосознания, которое помогает ребятам увидеть себя и других такими, какие они есть на самом деле. Развивать у воспитанников терпимость к различиям между людьми.
Оборудование: 

1. компьютер, мультимедиа проектор, экран, презентация «Планета Толерантности» Видеоклип «Tell Me Why» (исполнитель Declan Galbraith) и установленная программа Adobe Media Player 1.7  для проигрывания видеоклипа.
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Слайд 1.

Учитель:

Добрый день дорогие ребята, педагоги, гости!

 Сегодня, 16 ноября, международный день толерантности и мы вас собрали в этом зале, для того чтобы  поговорить об этом. «А кто из вас слышал слово «толерантность»? Сегодня мы нередко слышим с телеэкранов, от ведущих политиков незнакомое нам до недавнего времени слово “толерантность”.
Слайд 2
Что  такое толерантность? Итак:
tolerance (французский) – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам;
tolerance (английский) – готовность быть терпимым, снисходительность;
терпимость (русский) – способность терпеть что-то или кого-то, быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо, считаться с мнением других, быть снисходительным.
Слайд 3.
«…Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Толерантность - это обязанность способствовать утверждению прав человека,.. демократии и правопорядка…» 
(Декларация принципов толерантности, утвержденная резолюцией 5.61 Генеральной конференции ЮНЕСКО от 16 ноября 1995 года)
Учитель:
16 ноября жители многих стран мира отмечают Международный день толерантности или День терпимости.  Этот праздник был учрежден в 1996 году по решению Генеральной Ассамблеи  ООН (организация объединенных наций). 
Слайд 4.

Проще говоря,
Толерантность - это милосердие.

Толерантность - это сострадание.

Толерантность - это уважение.

Толерантность - это доброта души.

Толерантность - это терпение.

Толерантность - это дружба.
Слайды 5, 6, 7.

А также - это гармония в многообразии.

Толерантности способствуют: знания, открытость, общение и свобода мыслей, совести, убеждений. 
Толерантность – путь к миру и согласию.
Сейчас, вашему вниманию, я предлагаю посмотреть вам видеоролик, где поет американский мальчик. Это песня на английском языке и многие слова вам будут понятны. Также хочу обратить ваше внимание на фон видеоклипа, это является важным для полного восприятия видеоклипа.

(просмотр видеоклипа)

Ребята,  какие эмоции вы испытали? Какова основная идея этого клипа?

(Да, я вас понимаю, без слез сострадания и сочувствия этот клип смотреть  нельзя)
Слайд 8, 9.

Ребята,  что значит быть толерантным?
Итак, быть толерантным – означает уважать других, невзирая на различия. Это означает быть внимательным к другим и обращать внимание на то, что нас сближает.
Все – мы разные, все мы – равные!
Слайды 10.

Учитель:

Перед вами Цветок толерантности. Давайте попробуем рассмотреть лепестки этого красивого цветка. 

Что общего между ними? 
 (выслушать ответы воспитанников)
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Слайды 11, 12.
Люди на свет рождаются разными: непохожими, своеобразными.
Чтобы других ты смог понимать, нужно терпенье в себе воспитать.
Посмотрите, вот такие вертушки мира создают школьники США в День Толерантности ежегодно 16 ноября. На каждой вертушке дети пишут свои пожелания.

У нас в стране чаще всего «выращивают» дерево толерантности, на листьях которых дети также оставляют свои пожелания и рисунки.

Слайд 13.
Итак- толерантность. Вызов времени. 
Слайд 14.
Толерантность – признание, уважение и соблюдение прав и свобод всех людей без различения социальных, классовых, религиозных, этнических и иных особенностей.
Учитель:

Слайд 15.
Какими же чертами должен обладать толерантный человек, а какие черты личности мешают быть таковым? Посмотрим таблицу.
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(обсуждение с воспитанниками информации об основных чертах личности)
Учитель: Дорогие ребята! Давайте посмотрим, какими личностными качествами должен обладать толерантный  человек? 
Слайд 16
Толерантная личность. Я:
·  терпимый и терпеливый;
·  считающийся с чужими мнениями и интересами;
·  умеющий решать конфликты путем убеждения и взаимопонимания;
·  приветливый и заботливый, вежливый и деликатный;
·  уважающий окружающих и уважаемый ими;
·  уважающий права свои и других, умеющий слушать и слышать; 
·  заботливый, сострадающий, поддерживающий;
·  патриот своей школы, города, России, заботящийся об их процветании;
·  человек, берегущий природу и культуру;
·  трудолюбивый, успешный, независимый, счастливый.
Учитель: И семья должна быть толерантной. Посмотрите,   какими качествами должна  обладать такая семья? 

Слайд 17.
Толерантная семья. В моей семье
·  все терпимые и терпеливые; 
·  здоровые, добрые, любящие;
·  уважающие, понимающие, поддерживающие друг друга;
·  окружающие друг друга заботой;
·  внимательные, отзывчивые, интересующиеся планами и заботами друг друга;
·  успешные, независимые, счастливые.
Учитель: В идеале и город тоже должен быть Толерантным

Слайд 18.
Толерантный город.
·  прохожие доброжелательные, вежливые, нарядные;
·  улицы, дворы и парки чистые, ухоженные;
·  река и воздух чистые, природа здоровая;
·  школа просторная, светлая;
·  учителя умные, добрые, справедливые, понимающие,  умеющие поддержать, любящие свое дело, свою работу и детей, знающие и понимающие интересы учеников;
·  учащиеся доброжелательные, уважающие друг друга и всех сотрудников школы, умеющие слушать и слышать, понимающие и поддерживающие друг друга.
Учитель: Т.о,  если будут толерантны личность, семья, город  - наша страна должна быть тоже толерантной.

Слайд 19.
Толерантная страна. В моей России
·  власть справедливая, профессиональная, ответственная, заботящаяся о своих гражданах;
·  народ здоровый, доброжелательный, трудолюбивый, обеспеченный, заботящийся о процветании своей страны;
·  все граждане – патриоты своей страны, свободные, уважающие права свои и других, ценящие добрососедские отношения, мир и согласие, право каждого быть самим собой;
·  страна сотрудничает с другими странами мира, сохраняя мир и дружбу во всем мире.
Слайд 20.

И таким образом 
Мы строим культуру мира.
Мы больше получим, чем отдадим, если будем чаще вспоминать про то, что нас соединяет, про то, что человек становится Человеком только благодаря другому человеку. 
Учитель:
Толерантность вовсе не отменяет собственного мнения. Скорее наоборот, лишь обладая сформировавшимся взглядом на многие окружающие вещи и системой жизненных принципов, можно определить границу, переход которой окажется малоприятной. Можно ли вас считать обладателем этого качества? Или вам еще предстоит набраться опыта, чтобы его приобрести?  На эти вопросы ответит следующий тест «Проявляешь ли ты толерантность?» («Насколько вы толерантны?»).  

(каждый воспитанник получает  распечатку теста, причём учитель сам определяет, какой тест подходит для данной группы воспитанников, к сценарию прилагается два теста, смотри Приложение 1. или Приложение 2., обсуждение результатов тестирования) 
Учитель:
Да, действительно

Толерантность - это не простое чувство,

Его не в раз приобретешь:

Сколько надо проявить благородства и сочувствия,

Только тогда сам все это поймешь.

Если каждый друг к другу будет терпим,

То вместе мы сделаем толерантным наш мир.
Слайд 21.

Наша земля – это место, где мы можем любить друг друга, соблюдать традиции и продолжать  историю Планеты Толерантности.
Учитель:

Слово толерантность есть практически во всех языках мира и понимают его в разных странах одинаково. 

Теперь вырастим традиционное  дерево Толерантности на нашей планете. Для этого мы выполним   с вами творческую работу.  Пусть наше дерево распустит листочки. 

Возьмите на класс по3  листочка и напишите на них, что, по- вашему, надо сделать, чтобы наш класс, наша школа стала пространством толерантности, т.е. чтобы отношения в них стали как можно более толерантными. Затем  ваши ответы лидер класса пусть  прикрепит на наше  дерево.
Учитель:

Огромное спасибо всех за активное участие. Мероприятие вам понравилось?   

Я  надеюсь, что это мероприятие  оставит глубокий след в душе каждого, поможет  вам всем понять, что только уважение друг к другу, взаимопонимание, терпимость, соблюдение равноправия на деле спасут мир. Мы не сможем в одночасье сделать толерантным ни своё поведение, ни поведение других людей, и не надо корить себя за это. Однако важен даже самый маленький шаг в этом направлении.

Пусть каждый из вас, пусть наш класс, наша школа, наш город  и наша Россия всегда будут островами толерантности для всех жителей большой планеты Земля.
Слайд 22.

Спасибо за внимание! И в заключении музыкальная пауза.
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Викторина для учащихся 9-11 классов 

1. Как вы понимаете слово «Толерантность»?

2. Подберите 5 наиболее подходящих глаголов к термину «ТОЛЕРАНТНОСТЬ».

3. Как вы считаете, кто самый толерантный человек в нашей школе и почему?

4. В честь чего 16 ноября стало Международным Днем толерантности

5. Какой принцип толерантности, на ваш взгляд, является самым главным.

6. Какой год является Международным годом толерантности?

7. Назовите самое нетолерантное событие в истории России  и в истории Мира.

8. Сочините синквейн к теме викторины «ТОЛЕРАНТНОСТЬ»

1 строчка – одно существительное, отражающее тему викторины.

2 строчка – два прилагательных, наиболее характеризующих первое существительное. 

3 строчка – три глагола, раскрывающие тему.

4 строчка – 1 короткое  предложение, выделяющее основную идею викторины.

5 строчка – одна ассоциация.

